

# 象棋哲思录 (4)

□文/张锋

局里天地藏春秋,棋中乾坤蕴万象。正如老子《道德经》所讲“人法地,地法天,天法道,道法自然”,愚以为,这就是中国象棋之最高境界。放眼古今棋坛大匠宗师无一不将道法自然、天象轮转、五行相称、阴阳平衡之诸多华夏传统文化内涵融入棋局之中。

琴棋书画不分家,一盘象棋名局和一副精品画作其实没有什么分别,二者皆仰观天象、俯察万类。它们绝非孤立存在,本来就是大自然的回声,生命的真理,其生命气息与大宇宙息息相通。

一名杰出棋手只有通过传统文化精神的高度理解,营造出一种大气磅礴、寂寥空静式“超然脱俗”之意境,方能挥洒自若,在高山流水般的意境里,弈出流传千古之佳局。具体来说,就是采取出子的速度、态势的优美、空间的开拓、点线的交错,以及明暗虚实的互映、形体气势的开合,将老庄、禅宗、周易、命理学说融入其中,注重个体心灵的体悟,常常于静寂观照中,求返于内心深处的心灵节奏,并和宇宙内部的生命节奏相辅相成。这种“清”、“静”、“空”、“逸”的精神表达,创造出幅幅意境幽深、脱去凡尘的胸中丘壑。

经典名局最要紧的是其思想、精神和内涵。一位名人说过:“真实性使人信服,艺术性令人感动。”棋手只有将传统文化之意态、品质、境界了然于胸,才能在让人眼花缭乱的神奇变幻中,去一一诠释阴阳平衡、五行相克、风水命理与人之生命、自然交融与延续的旋律,使观者从中领悟到心境与物境的完美统一。

上苍哪怕赋予我们百年光阴,在历史的长河中也不过匆匆一瞬。人生际遇的升迁沉浮,失意与得志;人前人后的思考和感受,有时欢畅淋漓,有时毛骨悚然,有时不得不在人前逢场作戏;恍惚间岁月流逝,时光荏苒,告别了繁花似锦之春,日渐走向了草木凋零的衰老之秋。人世啊,真如云流沙涌、浪起帆转一般。看来,无论胜者还是败者,无论是贫者还是富者,无论是褒是贬,也不分你我和他人,皆在此间呀。人生本就是盘棋,作为我们本身来说,既是观弈者,也是举弈人,更是棋盘中任人摆布的一颗棋子而已。

有一种诗的写法叫“逆挽法”,虽然起得平平,却把惊人句放在后面,没有相当的诗文功底是作不出来的。它类似于象棋中的飞相局、起马局,乍一看平淡无奇,无甚玄机,但随着棋局的展开,棋手的内力绵绵不绝地施展开来,一呼一吸间已夺人性命,棋局戛然而止。不明就里者彼时竟丈二和尚摸不着头脑——原

来项上人头已被他人轻轻提走。

象棋带给我们的的心灵愉悦和精神享受是不言而喻的,但到了一定深度之后,却倏然间蜕变成令人怨念丛生的“苦学”。大概是因为抽象而不易理解,因为严谨而不容差错,因为严密的逻辑性,所以要遵循无数的公理、定理和规则,无休止的探索、演练和实战仍然迷雾般摸不着头绪而令人沮丧。不过,这恰恰又是象棋的魅力所在。“象棋是大脑智慧的体操”,它有着严密的逻辑性、严谨的精准性,这对于历来相信直觉、力求大概的国人而言,实在是非常宝贵、非常缺少的思维训练。思维训练是民族走向科学化、理性化,最终实现“人的现代化”的必由之路。一个缺乏思维训练的民族,往往只能徘徊在前现代的思维状态之中。

棋盘上的技能林林总总、难以穷尽,无数的棋手几乎把精力都花在这上面了,但到了一定的高度之后就再也举步不前了。棋盘外的知识看似无用,比如哲学、文学、历史、美学等学科,对很多棋手来说是“无用之学”,既看不到直接的功能,也无法收获直接的效用,但它们却是棋手素质乃至棋力不可或缺的组成部分。一旦深陷于实用主义的泥潭,就会拘囿于纯技能的追求而不能自拔,忽视对象棋真谛的探索求证,忽视对人类自身和精神世界的探索开拓,就难以在知识、境界和精神上获得无限发展的空间。

对职业棋手来说,没有比连续失利败北更痛苦的事情了。心理学家认为,无助心理是学习得来的,也称习得性心理无助。是指人或动物接连不断地受到挫折,便会感到自己对于一切都无能为力,丧失信心的人,陷入一种无助的心理状态。因此,作为职业棋手应充分理解习得性无助的成因,掌握改变、驳斥歪曲信仰的方法,减少认知、情感、动机的亏空,矫正对自我挫折不足的歪曲知觉,学会客观理性地找到成功和失败的正确原因,就会主动地从无助中走出来,获得新生。

一名顶尖棋手可能会经历从辉煌的顶峰瞬间跌入低谷、迷失自我的尴尬,但用不了多久,一个气场更为强大和稳定的他,竟然不可思议地凤凰涅槃般浴火重生。时间让沸腾趋于平静,让新鲜变为习惯,只有真正的强者——棋盘上的巨人,才永远不甘臣服于平淡,就像一名跳高运动员,他不断地给自己设定着更高的目标,伴随着他一次次飞越梦想,棋艺境界也腾空而起、越过了一个又一个标记线。

编辑/无尘

# 2013年风云人物

2013年众多新老象棋名家驰骋赛场，为棋迷奉献了一幕幕象棋大戏。赛场上总是几家欢喜几家愁，有的棋手数冠加身，风光无限，有的棋手屡次与冠军擦肩而过，成落寞英雄。新浪体育从不同角度评选出2013年度象棋人物，或许这些评选与您心目中最合适的有所不同，只愿谈笑间象棋能得到更多人的喜爱，愿我们的国粹能发扬光大。

□文/象棋王子

## 【最佳棋手】谢靖

【理由】新科全国个人锦标赛男子冠军，成就现役最年轻棋王，国手赛冠军

【提名】王天一（世锦赛等七冠）

【点评】1989年11月18日出生的谢靖可以称得上棋坛传奇式人物，他是世界冠军、全国冠军徐天红的老乡，他与百岁棋王谢侠逊同姓，他是象棋泰斗、

司令胡荣华的关门弟子。贵族血统，在谢靖身上体现得淋漓尽致。

谢靖也是少年得志，平步青云的典范。他从9岁开始就连摘全国各年龄组少年冠军，12岁时直接连跃数级，取得全国16岁组桂冠。谢靖11岁即参战当时全国最高规格的团体锦标赛，次年正式拜入棋坛泰斗胡荣华门下，成为司令的关门徒。仅仅两年后，14岁的谢靖以上海队绝对主力身份出征首届全国象甲，居然打入了射手榜前八名，为上海队成为第一支联赛冠军队伍立下赫赫战功。

谢靖成名的身后，伴随着众多最年轻纪录，本年度前，比较有代表性的是最年轻的全国象甲冠军主力，最年轻的特级大师，最年轻的亚洲冠军。2013年谢靖在最年轻的特级大师前加上了他乃至所有棋手梦寐以求的两个字：棋王，最年轻棋王特大。

2013年全国象棋个人锦标赛11月4日至11月15日在福建石狮展开为期十二天的角逐，本次个人赛全新改革，分甲乙组进行，甲组64位好手争夺至高荣誉。许银川一上来以一波强势的四连胜开局，包括击败蒋川、赵鑫鑫两大猛将，冠军似乎在四轮后就没了悬念。前四战谢靖胜黎德志、才溢，和赵金成、王天一，二胜二和居于第二集团。

赛场第五轮风云突变，一向稳定的许银川先手被名不见经传的赵金成绝杀，争冠局面顿时紧张起来。谢靖在这轮苦战了五个多小时，416手击倒赵鑫鑫，这一胜来之不易，让他继续位居第二集团。第六、七轮，谢靖连和许银川、郑惟桐。赵金成持续黑马本色，击败许国义、战和程进超，以领先众人2分以上的优势稳居积分榜首。





卫冕冠军王天一第八轮适时杀了上来，利用强劲的残局功夫击败赵金成，使得争冠形势趋于激烈。谢靖好钢用在刀刃上，第八九轮连胜程进超、卜凤波，后来居上在九轮后以五胜四和积14分首度独占积分榜头名。郑惟桐在第九轮力克王天一，这对谢靖是利好消息。

第十战，谢靖战平孟辰，郑惟桐战和赵金成，王天一击败赵鑫鑫，谢靖十轮后积15分继续匹马领先，距离全国冠军的宝座一步之遥，郑惟桐、赵金成、王天一、蒋川积14分，四人也有夺冠希望。15日上午8时，最后一轮决斗准时打响，坐在谢靖对面的是曾经创造了等级分2709纪录的蒋川，蒋川此次比赛输了两盘后奋勇拼搏，豪取五连胜，在最后时刻坐上一台，他与当年(2010年)自己夺全国冠军时队友王跃飞的处境何其相似，那一年最后一战其他所有争冠棋手都和了，王跃飞获胜取得亚军，要知道，那年王跃飞前面输了两场，差一点就奋起直追创造出奇迹，可惜末轮没对阵领头羊(对阵领头羊的郑惟桐战和，郑若胜则十六岁成为最年轻棋王)。

蒋川明了并渴望缔造奇迹的心态(王跃飞的架势，郑惟桐的角色)，他与王天一队友兼同屋的身份，都决定了最后一战谢靖处境之凶险。谢靖艺高人胆大，在如此重要的决战上，使用了十分冷僻的右象拐角马，这个阵势谢靖的恩师胡荣华曾采纳，想来谢靖是有备而战。蒋川显然对此准备不足，他一上来就频频思考，先手很快丢失。之后红棋劣势面临苦守或孤注一掷的选择，蒋川期盼奇迹和冠军，冒险出马，谢靖计算精准，车双炮马四子运用灵活，发动联攻，在进攻中谢靖吃得蒋川一炮，蒋川丢子平车牵无根车炮，谢靖漂亮地闪车对捉马，就此多子锁定胜利。

出冷着拿下关键一役，谢靖11战6胜5和积17分夺得年度个人赛桂冠，成为我国第17位，也是现役最年轻棋王。谢靖的成功，堪称贵族血统靠自我努力达到顶峰的完美代表！谢靖，“象棋司令”胡荣华的关门弟子，又与1928年被推为全国棋坛总司令的谢侠逊同姓，如今24岁的他可称为“象棋小司令”。

获得全国冠军之前的两个月，谢靖在浙江温岭勇夺国手赛桂冠，国手赛由等级分前12名参加，分量也是相当足。有意思的是，谢靖同他的上海队师哥孙勇征一样，都是拿下国手赛的当年，又拿下全国冠军，而就连去年全国冠军王天一，也是国手赛杀人冠亚军战，并加赛超快棋时几度把冠军握在手里。

## 【最稳定棋手】王天一

【理由】世锦赛等七冠，即将成为第五位登上等级分第一的棋手

【点评】如果说2012年是王天一强势崛起间夹争议的一年，2013年就是王天一为自己正名的一年，“外星人”用他一年七冠和即将成为第五位登上等级分第一棋手的精彩表现，证明自己的实至名归。

王天一的名字十分霸气，王、天、一，三字都蕴含无

上之意，三字合体，至尊无上？王天一2013年从禁赛开始，他的第一场赛事是在第四届张瑞图杯夺得冠军。

不寻常的开始，注定了王天一2013的不寻常。4月中下旬，茅山杯、周庄杯，王天一如出笼猛虎，一周时间内连斩两冠。五月象甲开战，王天一前三轮只能作壁上观，但就是在少赛三轮这种极其不利的情况下，王天一还差点卫冕射手王，期间一度胜率高达91%，最后射手榜排名第二。5月底韩信杯，王天一决赛再胜洪智，获得年度第三个重大比赛冠军。

10月下旬碧桂园杯第十三届世锦赛，王天一以2011年全国冠军的身份，与2010年全国冠军孙勇征联手参赛。王天一稳扎稳打，前八轮除与孙勇征战和外，其他七场外战全胜，最后一战王天一稳和英国队黄春龙，从而以九战七胜二和积16分的成绩夺得世界冠军，成为我国第七位世界棋王，同时他还与队友孙勇征合作取得男团桂冠。至此王天一已经有五冠在手。

11月底楠溪江杯第二届名山总决赛，赵国荣、王天一、孙勇征、洪智、蒋川、赵鑫鑫从各自分站会师到蒋川的家乡，上演楠溪江畔六棋王巅峰决战，结果王天一以预赛第二名身份进入冠亚军战，在决赛两番棋战上，王天一一胜一和击败赵国荣，夺得年度第六冠。12月中旬第三届世界智英会，王天一牢牢卫冕冠军，夺取年度第七冠。

一年七冠，王天一的2013极其出色，正是有这样出色的发挥，2014年的等级分，有消息称将取代许银川，成为第五位登上等级分第一宝座的棋手(前四位是胡荣华、吕钦、许银川、蒋川)。2013年，王天一堪称完美，但又不完美，或许美好的事物总有残缺，这一年中王天一最想拿的两个冠军——卫冕个人赛、碧桂园65万，都遗憾错失。

## 【最回勇棋手】蒋川

【简评】一年九冠，等级分2709，“玉面神佛”蒋川创造了神一样的高度。所谓打江山易守江山难，2012年一年，就把蒋川十年的辛苦努力付诸东流。霉运也缠住了蒋川，“上帅门”、“迟到门”，25回合，冥冥之中似有安排。人生最难莫过于卷土重来，多少英雄好汉跌倒了就再也没有爬起来，蒋川坚强地挺住了，从2012年底名山总决赛首胜许银川，碧桂园杯打进四强，与许银川大斗三盘至附加赛，到2013年开年第一赛“财神杯”电视快棋赛，在自己并不擅长的快棋上力压群雄夺魁。周庄杯亚军，象甲得分榜第四，个人赛五连胜，名山巅峰对决第三，蒋川逐渐找回状态，等级分也将重回前十。同时，赛场外，蒋川积极推广盲棋文化，并创造新的盲棋世界纪录。

## 【最佳老将】柳大华

【简评】“东方电脑”柳大华63岁高龄仍活跃于一线赛场，黔江杯冠军赛，柳大华仅小分劣势、小组第二进入三四名战，与柳大华争夺季军的是当红棋王王天一，

结果柳大华发挥神勇,两番棋第一局先手胜,第二局后手和,生生拿下一枚奖牌。年底碧桂园杯大戏,柳大华以预赛第三身份打进四强淘汰战,半决赛,柳大华激战至加赛快棋,后手马炮残局击败另一位老将于幼华进入决赛。决赛首局柳大华先手末盘大漏不敌赵鑫鑫,首盘执先失利,次局后手柳大华无力回天,收获亚军。

## 【最无辜棋手】李来群

【简评】从四届全国冠军得主,到房地产公司董事长,“智多星”李来群不论棋里棋外,都取得了巨大的成功。李来群巅峰时期就有慢国手之称,如今比赛用时减少,加上棋感缺失,他在赛场上频频超时。但超时绝非他本意,与谢靖一战,意外的超时令李来群大吃一惊,最终经过电脑视频回放才确认了按钟未按到的事实。实际上,李来群不但不愿意超时,而且想用美妙的构思、精湛的招法击败对手,四届全国冠军可不是吃素的,碧桂园杯对谢靖、赵鑫鑫都走出了机会,2012年茅山杯冠军赛李来群还击败了洪智呢。

## 【最具统治力棋手】唐丹

【简评】2013年全国个人赛,“超级丹”唐丹以11战8胜3和积19分的战绩摘下桂冠,实现了对个人赛的“四连霸”。同时,唐丹参战的黔江杯、世锦赛、廊桥杯、世界智英会,都夺取冠军。一年下来,高水平女子比赛的冠军基本都被唐丹斩获,她的等级分也牢牢占住女子第一名,并且直逼2550而去,离男子前十的分数也只有几十分了。毫无疑问,如果当今棋坛选一位具备统治力的棋手,那唐丹毫无争议。有意思的是,唐丹夺冠的年份必出新棋王,赵鑫鑫、蒋川、孙勇征、

王天一、谢靖,超级丹真乃幸运丹。

## 【最佳教头】赵国荣

【简评】2013年全国象甲联赛,“东北虎”赵国荣率领黑龙江队提前两轮夺冠,成为第五支联赛冠军队伍,黑龙江队中间一度十七连胜,最终积分36分。象甲是竞争最激烈的团体赛事,赵国荣发挥领袖风范,特别是在全队受到某种困境的情况下,赵国荣首当其冲,力战群雄,其中后手击败射手王汪洋一局,更被评为2013年象甲最佳对局。此外,赵国荣在个人竞技场也表现不俗,财神杯亚军,名山总决赛亚军,混双赛亚军。

## 【最擅审势棋手】吕钦

【简评】岁月不饶人,尤其是还当了广东省棋牌中心主任政务繁忙,辉煌无限的“羊城大师”吕钦现在逐步转向幕后。象甲慢棋出场一次,个人赛首次不参赛,令人感慨昔日的羊城少帅、小吕飞刀一去不复返。但吕大帅的刀还远没生锈,12月初“高新杯”冠军争霸赛,由50岁以上的全国冠军及特邀刘殿中,共八人进行七轮10分钟包干单循环赛,最终吕钦勇夺冠军。

## 【最佳外战棋手】许银川

【简评】“永虹得坤杯”2013年第16届亚洲象棋个人赛于9月23日至9月25日在澳大利亚悉尼举行,“许仙”与洪智联手出战,在预赛过后都进入前四,避免上届亚洲个人赛中国棋手无缘前四的尴尬。半决赛许银川、洪智分别慢棋击败庄宏明与武明一,会师决赛。决赛双方慢棋战和,加赛快棋第一局也战和,加赛快棋第二局许银川执先获胜,为中国队夺回失去的桂冠。

## 【最值得期待棋手】郑惟桐

【简评】1994年出生的郑惟桐是棋坛一颗希望之星,2010年他错过了16岁成就棋王的机会,2013年全国个人赛郑惟桐也一度有机会,可惜功亏一篑位列第三,不过季军是郑惟桐至今最好的个人赛成绩,尤其是击败王天一一战弈来非常漂亮。此外,郑惟桐夺得了大武汉黄鹤楼杯等颇有分量的赛事冠军,周庄杯取得季军,他未来的空间还很大,可以更上一层楼。

## 【最欠缺运气棋手】洪智

【简评】茅山杯亚军、韩信杯亚军、国手赛亚军、亚洲个人赛亚军、黄鹤楼杯亚军,“洪天王”在2013年收获了五个亚军,其中四个是官方赛事,如此运气,洪智唯有仰天长叹。

## 【最强爆发棋手】孙勇征

【简评】9月中下旬短短的十天之内,“白猫”孙勇征连胜了许银川、吕钦、汪洋、于幼华、申鹏、赵国荣、赵鑫鑫七位好手,令人惊叹他看似温和的外表下,掩藏着惊人的杀力。本年度孙勇征夺得了黔江杯桂





冠,与王天一一起获世锦赛男团冠军,与党国蕾合作夺魁金顾山杯混双赛。

## 【最吸金棋手】赵鑫鑫

【简评】一个冠军,就让“小天王”赵鑫鑫成为了年度最富有棋手,碧桂园杯65万,比王天一七冠之和有过之而无不及,棋迷戏言,赵鑫鑫夺冠,最不值的是王天一,按照一本万利的标准,赵鑫鑫确实是年度最吸金棋手。年底最后时刻收获宝贵一冠,赵鑫鑫笑言,奶粉钱赚够了。

赵鑫鑫的2013年先苦后甜:从痛苦开始,不得不坐镇1台去打象乙,这对贵为全国冠军的他意味着什么,但他镇定自若,个人6胜1和带领浙江队返甲成功;以欢乐结束,不会亚于编辑捕捉到的李来群赶场避迟到时,那欢乐的表情。此外,赵鑫鑫获得黔江杯亚军,秀容御苑杯冠军。

## 【最佳外援】陶汉明

【简评】“长白虎”陶汉明可以称得上是最大牌的外援棋手,2013年象甲他净赚四盘,进入射手榜前十名,为黑龙江首夺联赛冠军立下汗马功劳。此外,陶汉明在茅山杯上还夺得了季军。

## 【最具拼劲棋手】于幼华

【简评】“拼命三郎”于幼华果然名不虚传,2013年碧桂园杯上他拼力击败胡荣华、陶汉明,勇入四强,半决赛同柳大华战至加赛快棋,于幼华马炮兵单缺相对马炮卒单缺士仍奋力拼杀,遗憾拼过头,兵被白吃告负。

## 【最佳青少年棋手】赵子雨

【简评】1997年出生年仅16岁的赵子雨拜入柳大华门下,成为湖北队象甲替补队员。2013年博瑞杯第六届全国青年锦标赛,赵子雨9战7胜2和积16分夺冠,晋升为象棋大师。

## 【最单骑救主棋手】汪洋

【简评】2013年全国象甲联赛汪洋积34分夺得个人第二个射手王,几乎以一己之力,确保湖北队进军三甲。

## 【最佳业余棋手】程进超

【简评】为大师痴,为大师狂,为大师奋斗了几十年,45岁的“江湖妖刀”程进超终于成功了,2013年个人赛在胜势战和许银川稳获大师后,他非常实诚地说:“赢是有机会,和了就够了,保险点(提前晋升大师)。”在谈到最想感谢的人时,程进超脱口而出“文主席,想请他吃饭”。

## 【最佳领袖】胡荣华

【简评】“象棋司令”胡荣华的弟子最近三年两夺

全国冠军,尤其是他亲传的关门弟子谢靖一飞冲天,注入了胡司令太多的心血,谢靖也激动地讲道:“最想感谢的人,当然是胡老师了。”2013年象甲为保小将赵玮大师,司令最后亲自登场,个人两胜一和,收官战还马拉松残局击败了赵国荣,并且率队零封新冠军。

## 【最大成就棋手】徐天红

【简评】江苏境内重大象棋赛事,茅山杯、韩信杯均进入了第五个年头,周庄杯、混双赛也来到了第三届,全国冠军、世界冠军,江苏棋院副院长“笑面佛”徐天红功不可没。徐天红不但赛场外忙活,赛场内还表现惊艳,年底大戏碧桂园杯,徐天红杀败王天一、谢靖,狙击许银川,预赛勇夺第一。2013年的最大成就棋手,徐天红棋上棋下,当之无愧。

## 【年度贡献人物】杨国强

【简评】广东地区爱棋的企业家众多,惠州华轩置业董事长李惠雄曾连续冠名两届全国象甲,作为房地产龙头企业碧桂园董事局主席,杨国强先生也是一位象棋爱好者,这几年碧桂园集团在象棋上动作频频,得益于杨主席的全力支持。从2010年开始,碧桂园已连续四年冠名广东象棋队,2012年创办的碧桂园杯全国冠军赛,冠军奖励达60万之巨,创造国内象棋奖金之最,2013年碧桂园杯奖励又再提升,达65万。

## 【年度知遇人物】文竹

【简评】2013年第三次参战全国象甲联赛的湘军因为又无赞助,继2011赛季之后,再度面临“裸奔”。2011年,湖南省棋协副主席、湖南象棋教父文竹私人出资全部费用,确保裸奔湘军赛完象甲全程。历史惊人的相似,局面更为严重,赛前湖南省棋协已向中国象棋协会提交退赛申请书,文竹知获消息,与湖南省体育局签署承担责任书,挽救湘军于危难之中。

找赞助对于弱小的湘军来说实在太难,文竹唯有第二次私人出资,并钦点了程进超、严俊进队。程进超在2013年象甲上输得一塌糊涂,但文竹一直给他机会,程进超最后终于在个人赛上成功了。严俊,第一次参加象甲的当年,夺得威凯杯桂冠。一年内两出男子大师,湖南象棋队是2013年唯一一支,程进超、严俊,成为文竹慧眼识珠的代表,此前,蒋川、谢业视、孙浩宇、孟辰、陆伟韬等,均从文竹治下的湘军一战成名。

## 【年度优秀棋手】

男子(20名):孟辰、赵金成、郑一泓、张学潮、刘奕达、张强、严俊、郝继超、申鹏、黄海林、赵玮、徐超、李少庚、卜凤波、武俊强、聂铁文、许国义、金波、庄玉庭、黄竹风

女子(10名):金海英、陈青婷、王琳娜、陈幸琳、唐思楠、安娜、赵冠芳、张国凤、胡明、刘欢

查看完整版

付费下载



---

## 【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





## 【风水】风水命理资料合集\_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



## 【中医】中华传统医学资料大全\_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



## 【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术\_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



## 【武术】传统武术与现代搏击术\_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



## **【集藏】经史子集库\_13300 卷**

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



## **【国画】传世名画 \_ 6100 卷**

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



## **【县志】方志\地方县志\乡志\地理志\_8100 册**

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



## **【国学】中华古籍库—32 万册古籍书**

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

**【更多】** >> <https://www.fozhu920.com/list/>